

El Regional

DE CASTELLÓN

NUMERO SOBLENTO
5
CÉNTIMOS

NUMERO SOBLENTO
5
CÉNTIMOS

En busca de recursos

Para licenciar los movilizados de Cuba, á fin de reducir los gastos, y preparar la repatriación, se ha acordado arbitrar los recursos necesarios con la urgencia y en la cuantía que esas obligaciones demanda.

Sólo para lo primero se necesitan 35 millones de pesetas, y hay que tener dispuesto hasta 100 millones en término breve.

Para esa primera obligación y alguna otra urgente, se han pedido al Banco de España 40 millones de pesetas que ha facilitado, aunque con el disgusto que le produce el tener que recargar más su cartera y acudir á la circulación fiduciaria, por servir al país.

Pero hacen falta, según decimos antes más recursos, y de seguir el sistema único á que ha apeado hasta ahora el ministro de Hacienda de pedirlos al Banco, se colocará á éste en situación difícil, que convendría evitar por interés general y porque no es lícito abusar del crédito de un establecimiento que ha prestado servicios tan patrióticos.

Dicen á este propósito los ministeriales que el ministro y el director del Tesoro se ocupan en el estudio del problema; pero como por un lado se desecha toda idea de realizar un empréstito; como tampoco se habla de acudir á la alta banca, medios á los cuales acudió el Gobierno con servador con gran éxito, y que podrían repetirse; como no se habla de hacer operación alguna sobre las minas de Aizarn, lo cual cretan fácil los liberales que imposibilitaron el proyectado empréstito con la casa Rothschild; y por fin, como creemos que debe estar á punto de agotarse la emisión de mil millones que se hizo en deuda interior para pignoraciones, es de temer que el ministro de Hacienda no encuentre más medio de salir del paso que seguir exigiendo fondos al Banco de España, aunque tenga que forzar la emisión de billetes y crear otra nueva garantía en nueva deuda, bien de la misma clase de interior, bien en delegaciones ó billetes del Tesoro.

Es decir, que, dada la falta de iniciativa financiera del Sr. Puigcerver, ténese que siga por el trillado sendero, del cual convendría apartarse ya, porque ha abusado mucho, contra toda conveniencia y todas las ideas que antes había expuesto. Lo de menos sería la contradicción flagrante que hay entre sus palabras y sus palabras y sus hechos; lo que importa es velar más por los intereses generales del país, como prometidos con el sistema económico y financiero que sigue el actual Gobierno.

(De La Epoca).

LÁGRIMAS DE ESPAÑA

En los días más venturosos del imperio de Napoleón III, la moda llevó al uso de las mujeres, en concepto de pendientes, ó remate de oídos, unas bolas negras de ébano que se llamaban «lágrimas de Polonia». Aquel capricho de la moda parisiense invadió hasta los magníficos salones del palacio de las Tullerías, fué propagándose por todas las naciones de Europa, haciendo uso de aquel adorno el género femenino sin distinción, rindiendo con celo culto á la memoria de la desdichada nación polaca, víctima del despotismo. Los tiranos podran mirar con indiferencia toda suerte de manifestaciones de dolor profundo simbolizadas por la opinión pública; pero las víctimas siempre reciben un consuelo que aviva una esperanza, como así sucede á los hijos de aquel triste país, cuando de un modo racional se lleva á su corazón el eco de los que exclaman: «¡Pobre Polonia!»

Las mujeres españolas, sin distinción de clases, que sientan las amarguras que hoy sufre la nación, deberían pues, hacer uso de aquella moda que llegó á dominar en toda Europa, y los artistas de los ramos de bisutería deberían ofrecerles en sus escaparates aquellas bolitas negras, ligeras económicas, según el gusto y la posición, de ébano ó otras materias, de dos y medio ó tres centímetros de diámetro, con su anillita para poderse agregar fácilmente á toda clase de aretes ó pendientes, pero que alrededor llevaran escrito en letra blanca ó dorada: «¡Pobre España!»

Bueno fuera que este recuerdo de honor, siendo constante, suscitado en todos puntos y ocasiones, avivara el espíritu de la dignidad española, conduciéndola hacia su verdadera regeneración, salvando á la patria de un gran castástrofe.

Ciertamente que resultarán claras á impulsos de alguna conciencia si reflexionan ciertas personas acerca de la significación del triste odorno con lo risueña existencia que le han proporcionado otras lágrimas, que dieron origen á su bienestar; pero ya que otra cosa no, la nación hidalga por excelencia siempre recibirá consuelo en su decoro al considerar que aun quedan algunos restos de pudor y de vergüenza en España.

Animo todos, pues; propáguenos la idea y hagamos algo para santificar las justas lágrimas de España.

El centinela saguntino,

Constantino Arnan.

Sagunto 28 de Setiembre de 1898.

CHAMPAGNIZACIÓN DE VINOS Y SIDRAS

Importantísima para la religión valenciana es la noticia á que se refiere el título del presente artículo.

No se trata de un sencillo gaseado al ácido carbónico, realizado por medio del aparato Mondolot, fo por otro cualquiera de los conocidos y usados en las fábricas de agua de Seitz. Esto es ya harto vulgar, y los líquidos espumosos que así se obtienen no pasan de groseros remedos de los champag-

nes, como todo el mundo sabe, sin precios que denoten estima especial en el mercado.

Ni mucho menos se trata de perfeccionamientos en esas recetas á base de alcohol, agua y azúcar, que gaseadas de igual modo, constituyen inocentes falsificaciones de los verdaderos y afamados espumosos.

El asunto sobre que llamamos seriamente la atención de los grandes cosecheros y negociantes, es este: «nuevos procedimientos, nuevos aparatos y nuevas manipulaciones, revolucionan actualmente el arte de champagnizar y empiezan á estar ya en uso en Francia bajo los auspicios de las aceptaciones mas autorizadas.» A los ignorados improbos trabajos, y más ignoradas prácticas y quebrantos ó pérdidas en las bodegas, propios de los procedimientos clásicos, sustituye un método de elaborar rápido y económico, en que se utiliza cuanto de mas perfecto y pertinente pueden aportar al objeto descubrimientos científicos modernos ó industrias auxiliares recientes. Los nuevos productos, ni aun en insignificantes detalles desmerecen de los antiguos; hasta esas características que los inteligentes señalan en la exposición del tapon, en el verter de la espuma, en el cordón, etc., etc.; caracterizan igualmente los champagnes de cuya fabricación damos cuenta.

España, tan necesitada hoy de desarrollar energías industriales, agrícolas y mercantiles, se encuentra en ocasión de crear marcas de vinos y sidras espumosos, que abasteciendo el mercado interior, y librándolo de la servidumbre de la importación disputen á las extranjeras, y lo compartan con ellas desde luego, el mercado exterior; ya que nuestras primeras materias, vinos y sidras son superiores, y la elaboración se haría, si en esto entrásemos, por idéntico procedimiento.

La empresa española «Filtros para vinos», á quien se debe la iniciativa, ya un hecho á la fecha para la introducción en el país de la nueva industria, se encarga no sólo de la provisión é instalación de los aparatos—pues esto sería á todas luces deficiente,—sino del establecimiento completo de las fábricas hasta dejarlas en marcha, é instruido el personal; verdadero medio de la champagnización de vinos y sidras resulte prácticamente posible entre nosotros, donde tan grande es la desconfianza hacia todo negocio nuevo.

A las oficinas de dicha sociedad, Quintana, 38, Madrid, pueden, pues, dirigirse las personas á quienes interesen detalles sobre un asunto que verdaderamente reviste gran importancia general, como complemento del renombre que, en cuanto á variedad, alcanzan nuestros caldos donde quiera que son conocidos, por lo mismo que en tal gama resalta la falta de los espumosos.

Terminaremos consignando, á título de curiosidad, que algunos «vinos tintos espumosos, champagnes rojos», acaso están destinados por su delicadeza á tener no menos partidarios que los blancos.

M. Maraver.

¡Sin luz y con moscas!

Ni en agua de Barcelona ni en perfumes de la China ni en nada que á limpio huela voy á manchar mis cuartillas.

Hoy me dirijo al Alcalde en sentido colorista, para hacerle ver muy claro lo que pasa por la villa.

—Las puertas de las Iglesias por su pulcritud no brillan, brillan porque al sol exhiben montones de pedrería que nadie toca del suelo porque hay muy poca codicia.

Cuando de misa de doce salen las candidas niñas, al pasar de los dinteles algo sienten cuando pisan, que el vestido se levantan con mucha coquetería y luego con el pañuelo tapan su cara divina.... no porque salven distancias ni padezcan de la vista, es porque aquellos brillantes de extraña perfumería merecen mucho respeto porque son de la Alcaldía.

Los mercados por las tardes como están sin contratistas y éstos, dejan por el suelo desechos de mercancía, son campos de abono todos, para que las moscas vivan y se revuelquen los perros y luego nido las hormigas y poseen may infanas por la calle las gatinas, y duermen las ordenanzas del Municipio, tranquilas.

Aquí el siglo de las luces no ha llegado todavía, porque aquí ni con dinero se encuentra la luz bendita.

Las empresas dan el quiebro por las maldiciones chispas sin dar luz, ni expecitaciones padan ni una lamparilla de coñac ó de aguardiente ó de rom de la Negrita.

El Ayuntamiento apaga los faroles muy de prisa, dicen que los conserjes muy temprano se retiran, porque son hombres honrados y ellos no la necesitan, en cambio el cura y el médico y al que salir le precisa, en ménos que canta un gallo tropieza contra una esquina. Sr. Alcalde, ¡no estamos en los tiempos de la Biblia! Adán y Eva fueron solos y hacían lo que querían, aquí se impone el prog eso y la luz de la justicia.

Hay propietario que paga la luz que tiene encendida en la puerta de la calle para buscar garantías contra las ratas nocturnas, y están algunos que trinan por pagar los vidrios rotos que no paga la Alcaldía.

Castellón está á la altura de la mas inculta villa, Villarreal y Burriana y Nules y hasta Zarita, resultan pueblos más cultos y más limpios á la vista: en cualquiera de estos puntos mucho mejor estaría que en Castellón de la Plana la capital de provincia.

Ayer vino de Zucaina el alguacil, y decía: En mi pueblo hay menos gente pero la gente está limpia, aquí todos huelen mal hace falta la bencina, para quitar muchas manchas que no son manchas de tinta y á falta de luz eléctrica unas cuantas lamparillas para andar por esas calles y no romperse la crisma. ¡Sr. Masip, tenga dura la vara de la justicia...! menos papeles timbrados, menos regías, menos tintas y más luz y más limpieza porque todos echan chispas. ¡Sr. Masip, que no estamos en los tiempos de la Biblia...!

Lucesita.

AL DÍA

EL CARLISMO

Vuelve á hablarse de ciertos manojos carlistas.

Se anuncian grandes novedades para antes de un mes.

«La Correspondencia» dice que el marqués de Cerralbo solo dió seguridades á un amigo suyo para hacer un viaje de quince días.

UNA NOTICIA ESTUPENDA

Al periódico «The Globe», de Londres, le telegrafian desde Hong-Kong diciendo que el comité tagalo organizado en aquella capital asegura de un modo categórico que el gobierno francés está comprometido para reconocer inmediatamente la República de Filipinas.

Esta noticia es tan gorda que el mismo periódico que la inserta se resiste á admitirla como verdadera.

LA CONDUCTA DE LOS YANKIS

La «Gaceta de Colonia», ocupándose de envío de tropas americanas á las islas Filipinas, dice que esto constituye una violación del armisticio.

Manifiesta dicho periódico que so pretexto de contrarrestar los cálculos de los alemanes de Filipinas, cometen una infamia é injurian al derecho de gentes.

Termina calificando de indigna la conducta de los norteamericanos, que permiten que los prisioneros españoles continúen en poder de los tagalos.

NO HAY QUE ALARMARSE

Así lo cree el ministro de la Guerra señor Correa que los pesimismo de anoche respecto á la situación de Las Visayas carecen de sólida base.

Hay que tener calma—añade el ministro—y esperar á ver cómo reciben los habitantes de Las Visayas la insurrección para cerciorarse de que ésta tiene ó no verdadera importancia.

LAS BUENAS FORMAS

Ha dicho el Sr. Sagasta que la nota

del gobierno español remitida al de Washington por mediación del embajador de Francia esta escrita en términos corteses de advertencia y no de protesta, por los sucesos recientes y continuos en que intervienen los tagalos.

EL FERROCARRIL DE MANILA

Los españoles de Filipinas dirigen grandes censuras á la compañía inglesa explotadora del ferrocarril por permitir que los tagalos transporten el armamento, municiones y fuerzas destinadas á invadir las provincias que todavía se conservan leales.

DUQUE ESTUDIOSO

El duque de Montpensier se ha examinado hoy para ingresar en el Instituto de segunda enseñanza, obteniendo la nota de sobresaliente.

En seguida salió para San Fernando donde se preparará para ingresar en la Escuela naval.

HACIENDO PRESION

«Daily News» dice que Mac-Kinley ha telegrafado á los comisionados de París para que insistan en la anexión del archipiélago á los Estados Unidos.

¡NUESTROS BARCOS!

Habiéndose haciendo maniobras en Puerto Marín el acorazado «Victoria», reventaron tres cañones, quedando in servibles.

REPUBLICA FILIPINA

Telegrafan de París que el «New York Herald» publica un telegrama en el que se dice que Aguinaldo proclamara hoy en Malolos la República de Filipinas.

Con este motivo se celebrarán grandes fiestas.

Han sido invitados al acto los corresponsales extranjeros y oficiales y personajes norteamericanos.

Un millar de representantes filipinos asistirá al acto.

Aguinaldo como generalísimo del ejército rebelde y dictador, pasará revista al ejército.

También es posible que publique una proclama dando á conocer las intenciones del gobierno.

EL REGRESO DE LOS BUQUES

El ministro de Marina ha dado órdenes al jefe del apostadero de la Habana, señor Manterola, para que disponga el regreso á la Península de los barcos españoles que quedan en aquellas aguas y que se hallen en disposición de poder emprender el viaje.

Al efecto se formarán varios grupos siendo el primero constituido por los barcos que puedan regresar por sí solos.

CULPAS

En los círculos políticos se ha hablado hoy de una supuesta conferencia celebrada entre el almirante Cervera y el ministro de Marina.

Se asegura que en dicha entrevista el Sr. Cervera, ha dirigido cargos velados al Sr. Auñón.

Ha dicho el Sr. Cervera según las versiones, que el Sr. Auñón debió haber dimitido antes de la guerra, pues conocía que los barcos no servían para combate.

Sin embargo se ha dado por seguro que el Sr. Auñón dijo al gobierno que los barcos podían combatir, y lo que es aún peor que podían combatir con ventaja.

El Sr. Cervera salió del ministerio de Marina cuando se habló de hacer economías, y lo mismo debió hacer Auñón, que sabía que los barcos no se hallaban en condiciones de lucha.

Sólo á título de referencia damos estas noticias, aunque nos merezca crédito su origen.

EL VESUBIO

El Vesubio ha experimentado una violenta erupción.

Témese que las materias que arroja el volcán sepulten á las aldeas cercanas.

FIATE DE ALEMANIA

La prensa alemana desmiente los propósitos que se atribuyen al emperador Guillermo de anexionarse las islas Filipinas.

La Misa del Regimiento

—¡A formar!—gritó el sargento de semana al escuchar el segundo toque de misa.

Todo el escuadrón acudió al sitio del dormitorio donde acostumbraba á formarse, y poco tiempo después las tres secciones de él, excluyendo solo los rebajados y los de servicio, guardia, cuadra y cuartel, formaban dos filas vestidos todos en primera pnesta y el sargento de semana volvió á decir:

—¡Anuearsel ¡Vista á la derecha... ¡Firmes!

Las dos filas de soldados con los de primera y cabos á la cabeza en la posición de firmes resistían la inmutada revista de policía que el sargento de semana les pasaba. De cuando en cuando olíanse algunos bofetones y se vela algún soldado que, saliendo de la formación, corría hacia un extremo del dormitorio, bien para limpiarse las medias botas, bien para ponerse unas espuelas ó para cambiarse la tirilla por habérsela colocado sucia.

—¡Abrir filas! ¡Marchen!—gritó el sargento. La segunda fila de soldados dió un paso atrás. El de semana penetró entonces entre las líneas de soldados y continuó la revista.

—¡Cerrar filas! ¡Marchen!—volvió á decir el sargento, y después:—En su lugar, ¡descansen!

Desde el dormitorio percibiéndose el rumor de las trompetas: el cuartelero gritó:

—¡Escuadrón! ¡Regimiento! —¡Atención!—añadió el de semana: —¡Planco derecho! ¡Derechal! ¡Defrentel! ¡Marchen!

Y de á dos bajamos hasta una explanada frente á la puerta del cuartel que era el sitio donde acostumbraba á reunirse el regimiento.

La puerta referida vomitó los cuatro escuadrones; todos nos alineamos en dos largas filas, y los oficiales de semana fueron colocándose enfrente de sus escuadrones respectivos. Nos numeramos de á cuatro nos comprobamos y pronto salió el capitán de día que con voz firme gritó:

—¡Escuadrones! ¡Atención!... ¡Por divisiones de á cuatro á la derechal... ¡Marchen!... ¡Aíto!... ¡De frentel... ¡Marchen!...

Y cumplidas las voces de mando, partió el regimiento marcando el paso hasta una iglesia próxima.

¡Qué hermoso golpe de vista ofrecía el templo!

El altar, custodiado por los batidores; al pie del altar la banda de trompetas con su maestro á la cabeza y en la nave central el capitán de día al frente del regimiento.

El trompeta de órdenes tocó atención; sano el capitán de la sacristía, y en medio del mayor silencio dió comienzo el santo sacrificio de la misa.

Llegó el momento de azar; el trompeta tocó un punto alto y otro bajo; se oyó un murmullo sordo producido por el ruido de los soldados al hincar una rodilla en tierra; se arrodilló la banda y los batidores rindieron sus sables; el capellán elevó la sagrada hostia y en aquel momento la banda entonó el toque de oración, que resonando bajo las bóvedas de la iglesia, llegaba al alma. Todos contenían la respiración, dándose silenciosos golpes de pecho, y la Sagrada Forma, al elevarse é iluminada por las velas que alumbraban el sacrificio, resplandecía con un fulgor tan extraño que arrobaba el espíritu sencillo é ignorante de aquel puñado de hombres uniformados.

Un griterío inmenso se oyó á la parte afuera del templo; de pronto la iglesia fué invadida por la muchedumbre que profería gritos de angustia y desesperación; al mismo tiempo se escucharon frecuentes disparos; el clarín de órdenes se dejó oír; poco tiempo después el regimiento estaba en el cuartel. Pasados algunos instantes otra vez el regimiento se hallaba en la calle á caballo y con armas.

Penosa fué aquella jornada; los carlistas habían querido sorprender la ciudad cuando no había ni sospechas de un levantamiento; de todas partes surgían los sectarios del pretendiente; la ciudad se vió invadida de improviso por aquella gente que, arrollándolo todo y pasando victoriosa por las calles, avanzaba sin encontrar ninguna resistencia.

Nuestro regimiento apareció en una calle conteniendo el avance de las tropas facciosas y cargamos con tal empuje que, no dando tiempo á los carlistas para repñerse de la sorpresa, sembramos un pánico horrible, y tras nuestro paso sólo quedaban cadáveres y charcos de sangre cuyo color rojo se confundía con el de las bóvedas de los invasores.

Aquello fué una debacle; los carlistas quedaron completamente destruidos y nosotros, victoriosos, volvimos al cuartel á descansar, dejando algunas parejas patrullando por la ciudad.

El domingo siguiente volvió á oírse la misa del regimiento, pero ya no fué en una iglesia; no resonaron las trompetas bajo las bóvedas; los ecos de la banda se perdieron en el espacio; fué al aire libre; fué misa de campaña y á muchos kilómetros de la ciudad sorprendida; sin embargo, á pesar de estar celebrando la misa en medio del campo y al pie de un monte cuya cumbre estaba coronada de enemigos, en el momento de alzar, todos nosotros, ennegrecidos por el humo de la pólvora, sobre los caballos, que pafaban con impaciencia, con los relucientes cascos, á los que el sol arrancaba caprichosos destellos, rendimos los sables con profunda fé y conteniendo la respiración, no pensábamos que momentos después sembráramos la muerte con nuestras lanzas, entonces ociosas; nuestro pensamiento estaba en aquel disco blanco que el capellán sostenía entre los dedos que al elevarlo resplandecía á la luz del sol, que iluminaba aquel cuadro de presente tranquilidad y desolación futura.

Adelardo Fernández Arias.

EN LA BRECHA

El día 28 se celebró la vista del incidente de apelación del auto que el Juez Sr. Bargañete dictó acordando el procesamiento y suspensión del ayuntamiento de Torreblanca, á pesar de los trabajos que algunas autoridades hicieron para suspender aquel acto. Y es que ciertas intrigas no llegan á producir efecto en todas partes.

La Audiencia provincial ha revocado el auto de procesamiento dictado por el Sr. Bargañete contra el Ayuntamiento de Torreblanca y ha levantado la suspensión del mismo.

El mismo día 28 llegó á Torreblanca en el tren carreta de la mañana el oficial del gobierno civil Sr. Galindo. Desde la hora en que llegó, hasta las cuatro de la tarde estuvieron reunidos en la Casa Capitular el inca pacitado alcalde Sr. Barrachina; el famoso Montón, su secretario y el imprescindible Galindo. A las cuatro de la mañana del día siguiente, acompañado de dos guardas de campo, se dirigió el Sr. Galindo á la estación del ferrocarril y regresó á esta ciudad.

Al suscriptor que enlace estas tres noticias y nos diga donde está la pasional, le serviremos un mes gratis nuestro periódico.

¡Ah! falta un dato: El Sr. Galindo lo mismo se encuentra en Torreblanca que en Bechí, en Burriana que en Artau, y que en todas partes; le acompaña tan mal sino, que al marcharse él de un pueblo, tormenta segura.

Bechí, el famoso Bechí, desde que le gobierna el Alcalde que ha de immortalizarle, estuvo la noche del miércoles de jolgorio; pero de un jolgorio que á todas luces, ó á oscuras y todo, por lo avanzado de la hora, revelaba que el monterilla se regocijaba y quería que con él se regocijara el vecindario.

Aquel Alcalde que en un artículo de la L-y de orden público encontró motivos para impedir que una junta de propietarios socorriera á los soldados de la Patria que han tenido la suerte de regresar de Cuba aunque enfermos, porque esa inmensa provocación un desorden público; ese Alcalde tan temeroso de que se entregue á los pobres repatriados un dinero que mejor hubiera querido destinar él á divertir á la familia poseguera con una corrida de vaquillas, ese famoso Alcalde decimos, escandalizó á todo el vecindario consintiendo entre once de la noche y las dos de esta madrugada, el espantoso ruido de una música con bombo y platillos acompañada de cohetes y otros ruidos, que sino ocasionaron la alteración del orden temida por él, denotaba bien cumplidamente que los revoltosos no son los que quieren dar limosna á los soldados, si no los que... piden el dinero para toros.

El motivo del escándalo público y nocturno, no se encuentra en Bechí, pero eso ya es para tratarlo de otro modo y nos ocuparemos de ello otro día.

CRONICA

Aun nadamos en la abundancia.

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha recaudado durante el mes de Septiembre último por diferentes conceptos, la respetable cantidad de 973065 pesetas, ó sean 160716 pesetas más que en igual mes del año anterior.

Por redenciones del servicio militar se han ingresado en arcas del Tesoro 339.000 pesetas.

La renta de Aduanas ha dado una baja de 7.583 pesetas.

Por tabaco ha recaudado la Compañía arrendataria durante el mes de Septiembre 203.000 pesetas.

Ya se daría el Sr. Puigearver con un canto en los pechos si todas las provincias de la península le dieran el resultado que la de Castellón.

Y esta es según los charlatanes, la provincia modelo de caciquismo, é inmoraldad!

¡Ah farsantes!

—La subalterna Aduana de Burriana ha recaudado en la primera semana de este mes la cantidad de 962.07 pesetas.

La Aduana del Grao de Castellón ha recaudado 89.82 pesetas.

—Presidido por el Gobernador civil interino de la provincia, se ha celebrado esta mañana en el Instituto provincial el solemne acto de la apertura de curso al que ha asistido escogida y numerosa concurrencia.

—Del Diario de Cádiz: «En los exámenes verificados anteayer en la Escuela de Comercio, se presentó un joven, al que uno de los catedráticos hubo de preguntar qué clases de inmuebles conocía: Después de algunos momentos de vacilación, contestó: —Hay dos clases de inmuebles ó fincas: rústicas y urbanas.

—Y esta finca en que está la escuela, ¿qué es,—dijo el profesor—rústica ó urbana?

—Urbana.

—¿Por qué?

—Porque está asegurada de incendios.

—¿...?

—Sí, señor, en la fachada dice, y yo lo he leído: La Urbana y El Fenix Español.»

—En el pueblo de Argelita, tras pasmosa enfermedad, ha dejado de existir la virtuosa señorita doña Clotilde García, hija del malogrado médico D. Agustín.

La desgracia en pocos días se ha cebado en la familia de aquel amigo que pocos días ha, heráramos su fallecimiento.

La desgraciada joven que hoy lamentamos su suerte, vió morir en sus brazos al ser querido que la engendró; aquella impresión de acerbo dolor, dejó tal huella en su existencia, que á pesar de los esfuerzos de su atribulada familia, no pudo reanudar aquel organismo que ha dejado de funcionar para siempre.

En el pueblo de Argelita contaba la finada con las simpatías de todos por su carácter bondadoso y afable.

Reciba la familia de la infortunada Clotilde la expresión de nuestro sentido pésame y á Dios rogamus conceda la Gloria á tan distinguida señorita.

—La Sucursal del Banco de España en esta capital está verificando el pago á los ayuntamientos, establecimientos de beneficencia é instrucción pública y corporaciones civiles en general, de los m reses de inscripciones nominativas correspondientes al vencimiento de primero de Julio último.

—Dicen de Madrid que carece de fundamento, según opiniones autorizadas, la creencia por algunos sustentada de suspensión de convocatorias de ingreso en las academias militares, pues como el sobrante de oficiales que resulta por la terminación de las guerras corresponde sólo á capitanes y jefes ó personal de la reserva, seguirá subsistiendo la gran escasez de subalternos (primeros y segundos tenientes) que hace tiempo se nota; existiendo cuerpos, como artillería, con unas 200 vacantes; otros como ingenieros, con tres ó cuatro tenientes en regimientos, cuya plantilla es de 26, y otros como infantería y caballería, en que solo se espera cumplir los segundos tenientes los dos años reglamentarios para su ascenso á primeros por el reducido número de éstos existente.

—Parece también que el criterio que prevale en el ministerio de la Guerra es que sigan los cursos abreviados para los alumnos que comenzaron su carrera con estas ventajas.

—Libramientos que se ponen al pago para lunes, en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—Materiales de Obras públicas.—Personal de Faros.

—Auxiliar.—Instituto de 2.ª enseñanza.—Biblioteca.—Servicio agrónómico.—Material Agricultura.—Personal Inspección enseñanza.—Archivo de Hacienda.—Personal y material de Estadística.—Material de montes.

—Ministerio de Hacienda.—Material de las Administraciones de Aduanas.

—Gastos de visita.

—Hasta el día 10 de Noviembre próximo podrán retirarse de la Agencia recaudatoria, sin recargo las cédulas personales del corriente ejercicio.

—A doña Severina Safont, vinda del Comandante de la Guardia civil don Blas Rodríguez, se le ha concedido la pensión anual de 470 pesetas.

—Hoy ha celebrado sesión la Comisión mixta de reclutamiento para resolver varias incidencias de este y anteriores reemplazos.

—Recomendamos al alcalde de... y á todos los alcaldes aficionados, la lectura de lo siguiente:

Dicen de Oviedo que la J. del Principado ha nombrado misión presidida por el obispo Gil, con objeto de disponer la nente para recibir á batallón de voluntarios que reclutó, equipó Asturias, el cual lleva por nombre tallón del Principado.

Además se ha abierto convocatoria para socorrer á la fuerza.

Se entregarán 500 pesetas á regresen inútiles; otras 500 á las de los fallecidos durante paña; 150 á los que vengán y 50 á cada voluntario.

Este batallón, después de en Oviedo marchó á Cuba, y envió el general Blanco á ref ejército de Puerto Rico.

Vendra, pues, de la pequeña tula, y será el primero que trie.

—En el correo de esta tarde para San Mateo nuestro querido amigo el diputado provincial Agramunt.

—Vaquillas.

Se ha concedido autorización al pueblo de Almejar para co días vaquillas.

Á Burriana se ha autorizado rrer hoy una vaquilla.

—¿Vamos por el desquite?

—En la calle de San Vicente un hecho que hubiera podido una lamentable desgracia y digno de tenerse en cuenta autoridades, para que cor abuso.

En una casa de la mencion tuvieron la imprudencia de cántaro lleno de agua, para que caudara, en una de las ventanas á la calle y quizá el aire el cántaro que se hizo trizas, acera alcanzando uno de los á un transeunte, que le mag pierna.

¡Esperamos, pues, que antes gamos que lanzar una d prohiban las autoridades que en las ventanas cántaros, macetas y otros cachiborros que en su caída matar un día á un pacífico transeunte.

SUCESOS

DESGRACIA

Un joven de 26 años llamado Fabregat Sales, habitante masía de Toral término de Maestre, salió el día 27 de bre á cazar, teniendo la desgr se le disparara la escopeta y carga entrando por debajo de le desrozara la cabeza produ la muerte instantáneamente.

ROBO EN VILLARRE

La guardia civil de aquel detenido á los jóvenes José Vidal, Vicente Torat y José de 18, 16, 11 y 10 años re mente por haber asaltado la Propiedad de D. Miguel An la que robaron dos libros, un ojos y varios artículos de ar mer.

Los aprovechados jóvenes j los objetos han sido puestos sición del juzgado.

ATROPELLO

Viajeros llegados de Onda, cen que esta mañana, el pri vía que ha salido de Cast atropellado á un carro y cab el llano de San Francisco.

El carro ha quedado destr la caballería muerta.

El conductor ha salido ile NO FUE NADA

Anoche á las ocho se agi cha gente en las cuatro esqu de se suponía, había sido at por un carro un niño de cua

Información especial

(POR TELÉFONO Y CORREO)

Madrid 1.º de Octubre.

La comión yanki en París

El corresponsal de «El Imparcial» en París telegrafía a este periódico textualmente lo siguiente:

«Sabiendo demasiado la palabra que se han dado los diplomáticos para disfrazar su pensamiento, no intenté visitar a mister Day.

Sin embargo, la casualidad me ha puesto en contacto con una persona de su intimidad, y hoy tuvo una entrevista familiar con el referido mister Day.

Preguntándole sobre los asuntos de Filipinas, verdadero caballo de batalla para España y los Estados Unidos, y además para Francia y Alemania, Mr. Day ha declarado sinceramente que la comisión norteamericana no sabe cómo emprender la negociación, ni qué pedira.

«Todo depende—dijo—de los informes que nos dé el general Merrit, el cual llegará el domingo a Marsella a bordo del vapor «Arcadia».

Merrit conferenciará con la comisión exponiéndole la situación de Manila, la de la isla de Luzón y la del archipiélago.

Después de canocerla telegrafiamos a Washington exponiendo nuestro parecer y pidiendo instrucciones.

El general Merrit permaneciera aquí como delegado técnico.

Esto significa—siguió diciendo—que la comisión no trae ningún proyecto ni condiciones cerradas, lo cual facilitara las gestiones con la comisión española.

Mañana a las dos y media de la tarde se verificará la sesión inaugural.

Hoy se ha recibido en el ministerio del exterior un paquete remitido por Mr. Cambon, que contiene un centenar de cartas dirigidas a Cervera des pues que éste salió de los Estados Unidos.

Dichas cartas son procedentes de diversos países, incluso de los Estados Unidos.

Serán enviadas al ministro de Estado español por conducto del embajador Sr. León y Castiella.»

Desavenencias de los comisionados de Cuba

El gobierno ha recibido un telegrama del general Blanco en el que dice que ha surgido una desavenencia entre los comisionados para fijar las reglas de la evacuación.

La desavenencia es respecto al material móvil de artillería.

Sostienen los españoles que las piezas nuevas de artillería deben volver a España.

Los yankees dicen que desde el momento en que aquellos cañones se empujaron en las murallas, constituyen parte integrante de la defensa de la plaza son piezas fijas y deben pasar a la propiedad de los Estados Unidos.

Se acordó someter el asunto a la decisión de los respectivos gobiernos, y probablemente éstos lo llevarán a la resolución de la comisión de París.

De los cálculos aproximados que se han hecho en las oficinas militares acerca de los gastos de las dos guerras resulta que España ha gastado en las dos guerras desde 1895 en material de guerra y municiones 95 millones de pesetas.

En Las Visayas

El general Ríos ha enviado fuerza al puerto de Las Visayas, donde se presume que desembarcaron los tagalos.

Echeagaray

«El Liberal» publicará hoy las de-

claraciones que ha hecho el Sr. Echeagaray, que en síntesis vienen a decir que debemos empezar por regenerarnos nosotros para regenerar a la patria después.

Anarquista detenido

La policía del cantón de Tesino ha detenido a Hugo Bamboni, acusado de complicidad en el asesinato de la emperatriz de Austria.

Hugo Bamboni ha sido encerrado en las prisiones de San Antonio.

«Minuta» grave

El diestro Minuta se halla en Sevilla imposibilitado para torear por algún tiempo.

Sin hallarse curado de la herida que sufrió en un ojo ha enfermado de fiebres infecciosas.

Su estado inspira cuidados.

Desafío

Hoy a las diez y media de la mañana se verificará en París el duelo a espada entre el diputado Mr. Paulmier y el redactor de «La Lanterne», Mr. Turat.

El «Cristóbal Colón»

El comodoro Watson, que manda las fuerzas navales de Cuba ha mandado que se aban tonen los trabajos que venían haciéndose para poner a flote el «Cristóbal Colón».

El teniente Biew encargado de aquella operación, ha dado un informe manifestando que no hay posibilidad de hacer flotar al buque, y que todo nuevo trabajo para conseguirlo ha de resultar estéril. En su consecuencia, Watson ha hecho el abandono definitivo.

GANGA

Se vende un bonito rótulo nuevo, con muy buenas condiciones y propio para una casa de comercio.

Darán razón en esta imprenta.

ESTUDIANTES

de 2ª enseñanza

Se admitirán como huéspedes dos estudiantes de primer curso en una casa particular de recomendables condiciones.

Darán razón en la imprenta de este diario.

AVISO

El perito Agrimensor de esta capital D. Vicente Adell, ha trasladado su domicilio, Mayor 164, lo que participa al público.

Vino viejo

DE COSECHERO

Se vende, Monjas Claras, frente al Instituto.

DE GRAN INTERÉS PARA LOS AGRICULTORES

CÁMARA AGRÍCOLA OFICIAL DE VALENCIA

CARTILLA AGRÍCOLA con las fórmulas de Abonos para los principales cultivos, explicación de una manera clara y sencilla, para que esté al alcance de todas las inteligencias, las precauciones que se han de tomar para la compra de las primeras materias, cómo han de mezclarse y manera de aplicarlas.

PRECIO: 1 PESETA. De venta en las principales librerías, en la Cámara Agrícola y en la Administración de La Agrícola Española, plaza de Caferos, 6, Valencia, donde puede hacerse el pago en sellos de franqueo.

Conferencia telefónica

Madrid 1.º, 6'30 t.

Escasez de noticias

El día de hoy es de «prueba» para los del oficio.

No hay noticias que merezcan la pena de ser telegrafadas.

Las pocas que trasmito son de escaso interés.

Elegarán

El martes el Sr. Pidal y el día 10 el Sr. Silveira.

Ées y Alger

El ex-cónsul de la Habana general Lés ha conferenciado con el ministro de la Guerra yanki general Alger.

Este último ha dado instrucciones al primero que habrá salido hoy de los Estados Unidos para la Habana.

Sin Consejo

Hoy no habrá Consejo de ministros. Solo en el caso de que se recibieran antes de las seis de la tarde noticias de París, Cuba o Filipinas y que fueran de importancia se celebraría Consejo.

Mañana a las seis de la tarde se celebrará Consejo de ministros.

Tres reos de muerte

Esta mañana a las ocho habrán sido ejecutados en Guadarrama los tres reos que ayer fueron puestos en Capilla.

Llamase estos Esteban Barrios (u) Dientes; Juan Rodríguez (a) Chinto y Luis Barraso (a) Cacharro.

El crimen causa de la fatal sentencia fué el asesinato de Eulogio Brasa y su criada Agustina del Pozo, ambos de 80 años, a los que después de destrozados la cabeza a hachazos les robaron cuanto tenían.

Los sentenciados sólo han dicho que son inocentes.

El «Cacharro» mató en Guadarrama a un joven llamado Benito.

Para ir al patíbulo, habrá pasado por frente a la casa donde comió el crimen, donde vive la madre del Benito.

R.

BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona a las 3'58 de la tarde del 1 de Octubre de 1898.

Table with 2 columns: Category and Price. Interior... 56'55, Exterior... 56'55, Amortizable... 24'70, Colonial... 27'15, Nortés... 27'15, Francias... 67'25, Cubas del 86... 50'25, Cubas del 90... 74'15, Filipinas... 88'25, Aduanas... 88'25

PARIS

Exterior... 43 80

MADRID

Interior... Compra y venta al contado de valores del Estado y locales de Barcelona.

Descuento de cupones. Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Carlos G. Expressati.

Antonio Capuz ESCULTOR

Venta al contado y a plazos de adornos sagrados.

Confección esmerada de imágenes de todos tamaños y formas.

Para toda clase de encargos deben dirigirse a la redacción de «EL REGIONAL», Vallada de la Calle de Arriba 26, ó al domicilio del escultor S. Vicente, 180, prin. Valencia.

IMP. DE EL REGIONAL DE CASTELLÓN

Recomendamos al alcalde de Bechl, y a todos los alcaldes aficionados a los toros, la lectura de lo siguiente.

Dicen de Oviedo que la Junta del Principado ha nombrado una comisión presidida por el obispo P. Vignil, con objeto de disponer la conveniente para recibir a: batallón de voluntarios que reclutó, equipó y armó Asturias, el cual lleva por nombre Batallón del Principado.

Además se ha abierto una suscripción para socorrer a la fuerza.

Se entregarán 500 pesetas a los que regresen inútiles; otras 500 a las familias de los fallecidos durante la campaña; 150 a los que vengan heridos, y 50 a cada voluntario.

Este batallón, después de formado en Oviedo marchó a Cuba, y de allí lo envió el general Blanco a reforzar el ejército de Puerto Rico.

Vendrá, pues, de la pequeña Antia, y será el primero que se repatrie.

En el correo de esta tarde ha salido para San Mateo nuestro queridísimo amigo el diputado provincial D. José Agramunt.

—Vaquillas.

Se ha concedido autorización al pueblo de Almejar para correr dos toros vaquillas.

A Barriana se ha autorizado para correr hoy una vaquilla.

¿Vamos por el desquite?

En la calle de San Vicente ocurrió un hecho que hubiera podido causar una lamentable desgracia y que es digno de tenerse en cuenta por las autoridades, para que corrijan el abuso.

En una casa de la mencionada calle tuvieron la imprudencia de dejar un cantaro lleno de agua, para que se resaca, en una de las ventanas que da a la calle y quizá el aire despidió en el cantaro que se hizo trizas contra la acera alcanzando uno de los pedazos a un transeunte, que le maguó una pierna.

Esperamos, pues, que antes que tentemos que lamentar una desgracia, prohiban las autoridades que se dejen en las ventanas cantaros, vasijas, macetas y otros cachorros que puedan en su caída matar un día a cualquier pobre transeunte.

SUCESOS

DESGRACIA

Un joven de 26 años llamado Jaime Fabregat Saies, habitante en la casa de Torat término de Ares del Mestre, salió el día 27 de Septiembre a cazar, teniendo la desgracia que se le disparara la escopeta y que la carga entrando por debajo de la barba le destrozara la cabeza produciéndole la muerte instantáneamente.

ROBO EN VILLARREAL

La guardia civil de aquel punto ha detenido a los jóvenes José Ros, José Vidal, Vicente Torat y José Pascual de 18, 16, 11 y 10 años respectivamente por haber asaltado la alquería propiedad de D. Miguel Arrufat, de la que robaron dos libros, unos anteojos y varios artículos de arder y comer.

Los aprovechados jóvenes junto con los objetos han sido puestos a disposición del juzgado.

ATROPELLO

Viejeros llegados de Onda, nos dicen que esta mañana, el primer tranvía que ha salido de Castellón ha atropellado a un carro y caballería en el llano de San Francisco.

El carro ha quedado destrozado y la caballería muerta.

El conductor ha salido ileso.

NO FUE NADA

Anoche a las ocho se agrupó mucha gente en las cuatro esquinas, donde se suponía, había sido atropellado por un carro un niño de cuatro años.

La criatura se salvó milagrosamente.

Lo que afortunadamente libró anoche la Providencia, ocurrirá cualquier momento si la alcaldía no toma providencias y la guardia municipal no sirve para obligar a los carreteros a que al entrar en la población ocupen el puesto que les corresponde.

LOS REPATRIADOS

En el correo de esta tarde han llegado procedentes de Santiago de Cuba, los siguientes repatriados, hijos de esta provincia.

Domingo Llobat Mateo, de Cabanes.

Joaquín Francisco Igual, de Almazora.

Pedro Sedó, Montañas y Antonio Ferrara Marco de Castellón.

Han sido sorprendidos agradablemente por «La Cruz Roja» que abandonando los caldos y las galletas, les ha servido carne, pan y vino, más práctico y confortable para muchachos que no tienen más lesiones que un estómago agradecido.

Galería de muchachas

¿QUIEN ES ELLA?

Que tienes unos ojos muy soñadores, que es dulce tu palabra como el almí-

(bar

que se mueren los chicos por tu her-

(mosura...

—eso no es necesario que te lo diga.

Que las cosas al vuelo, que tu ta-

(lento

es un don prodigioso que maravilla,

que parecen tus labios roja granada...

—eso no es necesario que te lo diga.

Que alguien que yo me caigo, sitió la

(plaza

y la Virgen del Carmen que a ti te

(auxilia

destrozó en un momento tus preten-

(siones...

—eso no es necesario que te lo diga.

Déjate de monarcas que destronados

crucian entre placeres su alegre vida,

—en el mundo tu encanto tiene gran

(precio

—tu belleza es el trono de la conquista

desecha la propuesta del Instituto,

y no te matricules en Estadística.

Servet.

A UN EMPLEADO

Aunque corran ma os vientos por este segundo piso

y a todos nos amenace la infección del paludismo,

porque a los miasmas pútridos esta el local fronterizo,

hay que acordarse que Octubre comienza con San Remigio,

el Santo de un compañero que no tiene desperdicio,

y si lo tiene lo echa que para el caso es lo mismo

complacimento, resalado, pues en Jaen fué nacido,

de mirada angelical y siguió tanto morenito,

leal por partida doble y de travesura henchido;

entusiasta de la luz, de todo lo progresivo,

que pronuncia cuando quiere, aunque es esto discutido,

y que la industria administra con el acierto preciso.

En tal día, goces mil le desean sus amigos,

sin que por felicitarle se le exija sacrificio,

pues a todos nos alcanza la invasión del cedulismo.

Que Dios nos alivie el mal en los años sucesivos!

Un compañero.

Castellón 1.º Octubre 98.

